

# EL HERALDO

PORTE  
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

ADMINISTRADOR-REDACTOR  
JOSE RAMON FERRER

Cerro Chato, Noviembre 25 de 1931  
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración  
casas MACHADO CARDOZO

AÑO I  
Número 13

## Tarifa de Suscripción

Año adelantado . . . . .	\$ 5.00
Semestre . . . . .	\$ 3.00
Trimestre . . . . .	\$ 1.50
Mensual . . . . .	\$ 0.50

Por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

## La Campaña

Por imperio de la malísima situación que afecta el país en todos los órdenes, la campaña está un tanto decalda, habiendo sufrido serios quebrantos. Sus fuerzas vitales hanse resentido un poco, frente a la prolongada crisis que nos agobia.

Algunos, con desconocimiento del asunto, imaginan que nuestros ruralistas atraviesan una situación próspera, en virtud de las buenas cotizaciones de ciertos productos. Sin embargo, esto no es suficiente para contrarrestar los efectos de la crisis, que se hace sentir en el campo como en la ciudad.

Lo cierto es que la campaña está empobrecida y abrumada de impuestos, y además pesa sobre ella la amenaza de nuevas y onerosas gabelas que se pretenden imponer a la propiedad, hecho que provoca reiteradas protestas por parte de los trabajadores del campo.

Para colmos de males, los negocios laneros se prestan un poco confusos, debido a las fluctuaciones del cambio y a la falta de una fuerte corriente de operaciones en los principales mercados. Digamos también que ciertos consignatarios aprovechan esas circunstancias, para acentuar la confusión y pescar en río revuelto.

Se ha repetido ya el caso aquel comentado por nosotros, referente al hacendado que recibió la liquidación antes de que las lanas de su establecimiento llegaran a la Capital... Es cierto que hay numerosos consignatarios rectos y de absoluta seriedad; pero también es cierto que otros carecen de escrupulos y no pierden oportunidad de esquilmar a sus clientes. Por eso nos explicamos fácilmente que ciertos señores hagan rápidas y grandes fortunas.

Contra todos estos riesgos y contingencias los ganaderos deben prevenirse y organizar eficientemente la defensa de sus intereses. En tal forma, al obte-

ner los mejores resultados, contribuirán a sanear los negocios, poniéndose a cubierto de las «vivezas» conque suelen confundirlos y explotarlos.

Ahora que todos buscan la colocación de sus textiles, es el momento oportuno para poner en práctica lo que aconsejamos con el deseo de reportar beneficios a los esforzados trabajadores de la campaña.

## LA VOZ DEL PUEBLO

## En el Frigorífico Anglo

### Las cotizaciones para lanares

Leemos lo siguiente en nuestros colegas «El Telégrafo» de Paysandú:

«El Frigorífico Anglo ha reducido las cotizaciones por lanares que mantenía hasta ahora, fijando los precios máximos así: por corderos con lana, hasta go milésimo; capones con lana 55 y esquilados 80.

Las faenas no han disminuido y por lo tanto las compras continúan haciéndose en la misma proporción que hasta ahora.

## Comisión de Obras Públicas

El Consejo Nacional dictó el nombramiento de la Comisión para la distribución del trabajo en las obras públicas en nuestro departamento, recayendo dicho nombramiento a los señores: Ceferino Mata, Tolentino Gorosito, Joaquín T. Amilivia, Ledo Arroyo Torres y Nicolás Melogno.

Es así que nuestros delegados del departamento tendrán una vez empezzada dichas obras obrar dignamente en el reparto a los obreros que en ella tomen.

## Lo que valen los campos

El dia 20 fué vendido en remate público, efectuado frente a la Bolsa, un campo de 5970 hectáreas, sito en la 5.<sup>a</sup> sección del departamento de Durazno.

Esta propiedad está aforada para el pago de la Contribución Inmobiliaria en \$ 380 000, que debieran representar un 80 % del valor real del inmueble.

El precio obtenido en la subasta fué de \$ 173 000.

[Menos del 50 % del aforo excesivo]

## Lo de todo los años

En vísperas de las zafra de las nas, ya empiezan a llegar a Montevideo telegramas en los que se

## LA CERROCHATENSE

## DE LOPEZ & LEYUN

Almacén, Tienda, Ferretería, Bazar, etc.

## ACOPIO DE FRUTOS DEL PAÍS

## CERRO CHATO (Opto. Treinta y Tres)

# SE VENDE

UNA CASA con 5 piezas, water-closet, aljibe, dos balcones de 50 X 25 c/u y con correspondiente arbolada, galpón y Luz Eléctrica.

A 100 metros de la Estación.

Tratar con su dueña PETRONA FUENTES DE CORREA.

CERRO CHATO

manifestia que habrá excedente de dicho textil, lo que quiere decir en buen castellano, que el precio será bajo.

Estos telegramas son pasados por las llamadas bolsas, verdaderos monopolios de agiotistas que fijan precios a voluntad.

La falsedad de tales noticias lo están poniendo en claros los datos recibidos de Australia, primer mercado exportador de lanas y ganados para Europa, datos que dicen que en dicho país se ha perdido el 50% del ganado lanar y vacuno.

Faltándolo a Europa el 50% de lo que le manda Australia es de suponerse que no habrá superabundancia como dicen los telegramas.

Los precios indiscutiblemente tienen que ser buenos,

## ¿Qué pretendían?

El ministro de Industrias ha dicho dos veces que los gobernantes no quisieron provocar la revalorización del peso. Y el Consejo Nacional acaba de solidarizarse con esas manifestaciones del Dr. Castillo.

Entonces ¿qué pretendían nuestros estadistas al adoptar las celeberrimas «medidas de emergencia»? No decían que acaso el fin perseguido era la revalorización de la moneda?

Si, lo dijeron a voz en cuello y en tono jactancioso. Pero ahora afirman en confusión, pues no sabemos cuando mienten o dicen la verdad.

Llegamos a la conclusión de que obraran con fines ocultos, cosa muy refiada con la democracia canto blasónan. Mas se guardarán muy bien de dar explicaciones al pueblo.

por los consejeros y votada afirmativamente.

Protesta del clero español

El nuncio apostólico, monseñor Tedeschini, en nombre del vaticano presentó una protesta contra el reciente decreto del gobierno provisional, que establece que todas las cuestiones de divorcio estarán únicamente bajo la jurisdicción de las Cortes Civiles.

Estima el nuncio que dicha actitud es un abandono injustificado de la tradición.

## ASTRERIA "SALA"

JUAN SALA GARAT  
Gran variedad de casimires  
Nacionales y Extranjeros  
PRONTITUD Y ESMERO  
Si quiere Vd. una demostración,  
visite esta casa y se convencerá.

CERRO CHATO

## Salario

Los salarios deben estar en relación directa con la capacidad y rendimiento del obrero.

No es admisible que exista uniformidad de paga cuando hay diferencia de producción individual. Es decir, no se puede pagar lo mismo al que produce cinco y al que produce diez.

Sin embargo, los que postulan un salario mínimo de setenta pesos establecen de hecho la uniformidad, desde que el comercio y la industria no podrán regular las remuneraciones partiendo de tan alta base.

Por eso nos resulta contraproducente, un sueldo mínimo de ese monto, y ella podrá comprobarse si se llega a imponerlo, contra viento y marea.

Pero no creemos que prospere dicha iniciativa.

## China y Japón

Estas dos naciones poderosas ya han dado sus primeras batallas sangrientas para ambos bandos y dado el ánimo guerrero de la raza nipona se apresta ésta a concentrar más refuerzos bélicos en el frente.

Estamos a la expectativa de que en cualquier momento el telégrafo anuncie algo muy triste y repercuta en naciones hasta el momento libres de dicha contienda.

## NUEVO RUMBO

CARPINTERIA HERRERIA  
Y FABRICA de RODADOS  
DE

Gumersindo C. Miguel

Cerro Chato.—Dpto Treinta y Tres

## El déficit del C. mundial

El Consejo Nacional acaba de ordenar que se entregue a la Asociación U. de Foot-ball, la cantidad de \$ 22.846.00.

Dicha suma es destinada a cubrir el déficit ocasionado cuando la disputa del campeonato Mundial, realizado en Montevideo.

## JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista  
CERRO CHATO

Esta iniciativa fué apoyada

## Sobre mercado para pieles de nutrias

El Departamento de Crédito Rural e Industrial del Banco de la República ha recibido algunas solicitudes de préstamos especiales para la instalación de criaderos de nutrias, interesante industria tendiente al perfeccionamiento de la producción de una de las pieles silvestres más apreciadas y a la conservación de una riqueza explotable industrialmente.

La Subjerencia de Crédito Rural e Industrial se ha dirigido a la Agencia del Banco en París solicitándole una información especial sobre la materia para ver si es posible orientar con mayores beneficios para el país el comercio y exportación de pieles silvestres.

Para facilitar mayormente el pedido de datos y la información sobre esta materia los productores interesados pueden dirigirse personalmente o por correo al Banco de la República, Departamento de Crédito Rural e Industrial.

## 36.000.000 de Automóviles funcionan en el Mundo

De acuerdo con el censo de automóviles que acaba de ser publicado, la ciudad de Nueva York como es de esperar, figura a la cabeza con un total de 751.711 vehículos a motor (automóviles camiones, autobuses).

Es la única ciudad del mundo que puede alardear de tener más de tres cuartos de un millón de coches sin caballos. Pero por desgracia, este censo nos dice cuántos vehículos de gasolina tiene Londres, por lo que no es posible hacer comparaciones entre las dos ciudades.

En segundo lugar encuéntrense Los Angeles, California, con 516.016 unidades. Chicago Detroit siguen con totales de 469.478 y 423.105, respectivamente.

La supremacía de Los Angeles sobre estas dos importantes ciudades se debe a su favorable situación y condiciones atmosféricas, que hacen posible el uso continuado de automóviles en todas las estaciones del año.

Se incluyen también algunas ciudades europeas de importancia, tales como París y Berlín. La capital francesa cuenta con 172.450 autos y la germana no tiene más que... 65.905, o sea menos de la mitad del total parisien.

En representación del automovilismo italiano encontramos a Milán con 31.239 vehículos motores. La capital sueca Estocolmo cuenta con 17.897, y Amsterdam con 12.392. A continuación aparecen Praga, con 11.612; Budapest, con 10.392; Varsovia, con 7.759; y Helsinborgs, con 6.440. Estambul no tiene más que 2.102.

En cuanto a Sudamérica, aparecen en la lista ciudades como Santiago de Chile, con 11.978; y Bogotá con 2.652. Como se ve, faltan ciudades de la importancia de Buenos Aires, que no aparecen en este censo, así como Rio de Janeiro y México.

Se revela también que el número de personas que usan automóviles en el mundo es de unos 36 millones, de los cuales

## El sueño de Artigas

Al través de las nubes  
Brillaban las estrellas;  
El Uruguay, envuelto en sus vapores,  
Rodaba lento y palpitaba apenas.  
  
Sentadas en las lomas  
Están las sombras negras  
Sentadas en las lomas de la patria  
Con las miradas hacia el río vueltas  
  
La luna no ha dejado  
Su lecho de maleza;  
El astro que precede las auroras  
No se ha empinado aún sobre la cuesta  
  
¿No es una luz la que refleja el río  
Sobre sus aguas negras?  
Las sombras que ocupaban la colina  
¿No han levantado al verlas las cabezas?  
  
¿Ha abierto ya los ojos una aurora?  
¿Ha roto alguna estrella?  
Su nube oscura, por llevar al río  
Su mirada de luz? ¿Quién va? ¿Quién llega?  
  
La luna no ha dejado  
Su lecho de maleza,  
El astro que precede las auroras  
No se ha empinado aún sobre la cuesta;  
  
Pero las sombras sienten  
que algo se mueve en ellas,  
Algo que ya desgarra sus entrañas  
Y las agita en convulsión suprema.  
  
El viejo duerme, el de la frente cana,  
El de una edad de piedra,  
El de la frente que formó la patria  
Para llevar laureles en la tierra.  
  
La noche del destierro duerme, Artigas...  
Duerme sonriendo... ¡sueño!  
A su lado, la frente entre las manos,  
Está la Gloria, que, velando, espera.  
  
Espera, canta las calladas horas,  
Y al fin se alza, serena;  
Sacude al viejo y, señalando al cielo,  
«Ya es la hora» le dice, «alza, despírtala»;  
  
Estallaron las sombras sobre el río,  
Huyeron las estrellas;  
Envuelto en luz, el Uruguay se agita  
Y una barca en sus ondas balancea.  
  
Que corre, corre con la lona al viento,  
Y choca en la ribera,  
Y la hace restellar, como un escudo  
Golpeado por el puñal de la guerra.  
  
Y el viejo que dormía, el de los sueños,  
el de la edad de piedra,  
El de la frente que formó la patria  
Para llevar laureles en la tierra.  
  
Despierta sacudido por la Gloria,  
Que a lo lejos le muestra  
Su ensueño eterno en las riberas patrias  
Animar el pendón de Lavalleja.

JUAN ZORRILLA DE SAN MARTÍN

26.697.389 están en los Estados Unidos:

El aumento de personas que usaron automóviles como medio de comunicación en los Estados Unidos entre 1929 y 1930, es de 43.948.

Se ha encontrado también que más del 87 por ciento de los automóviles del mundo entero son de manufactura norteamericana. La inmensa mayoría de este total sale de Detroit y sus inmediaciones.

## El frigorífico River Plate

Dimos noticia oportunamente de los nuevos propósitos de ciere que anuncian las autoridades del Frigorífico River Plate, ra-

dicado en la Argentina.

He aquí lo que al respecto dice un diario de la vecina oriella llegado ayer:

«En distintas oportunidades nos hemos ocupado del propósito hecho público, hace algún tiempo, por el directorio local del frigorífico The River Plate and Continental Meat, de la ciudad de Zárate, de suspender la matanza de ganado y proceder a la liquidación definitiva de sus existencias.

El gobierno provisional, ante diversas gestiones realizadas por una comisión de vecinos de la referida localidad bonaerense, se puso en contacto con las autoridades de la citada compañía y, después de largas tramitaciones, obtuvo por parte del Directorio del frigorífico que no se adoptara aquella medida.

Si se considera como probable

días transcurridos, circuló nuevamente el rumor de que la misma empresa se preparaba para cerrar el establecimiento y liquidar en forma definitiva sus actuales existencias. A fin de obtener una información sobre este asunto, así como también para indagar las causas que determinarian la medida, conversamos en las horas de anochecer con el ministro de Agricultura, quien nos expresó que, efectivamente, la compañía en cuestión cerraría sus puertas para fines de mes y hacia en la actualidad las gestiones del caso ante la dirección general de Ganadería del departamento.

Expresó también el Dr. Arias que, prácticamente habían fracasado las negociaciones oficiales para impedir el cierre, el cual, aparte de importar una medida desfavorable para nuestra industria ganadera, arreaba una situación angustiosa para los trabajadores que prestaban servicios en el establecimiento y cuyo número ascendía a unos 2000 obreros, más o menos».

## El pueblo economiza

### El uso de la seda

Aunque aparentemente se crea que la gente usa tanto género de seda como en otras épocas, la verdad es que solo usa algodón, es decir, ese género de algodón Mercerizado que tiene el brillo de la seda, pero que es solo «seda artificial». El género de seda natural es uno de los artículos cuya importación se reduce desde hace meses más accentuadamente.

En 1930 entraron 77.000 kilos cifra que ya suponía una reducción de más de 50% sobre la normal de los años anteriores. Ahora en 1931 solo han entrado hasta la fecha 26.000 kilos, lo que permite asegurar que al cerrar el año no se alcanzará a la mitad de la entrada en 1930. En cambio se ha doblado la importación de la seda artificial, que alcanza ya a cerca de 2 millones de metros, cifra fabulosa, que prueba lo dicho, de que en la generalidad casi de los casos, el uso de la seda es aparente, desde que se trata de «seda artificial», que es uno de los géneros más baratos.

## Apesar de la crisis

### 25.000 aparatos de radio

Apesar de la crisis sigue restringiendo la importación de aparatos de radios. Se calcula que en lo transcurrido del año han entrado ya unos 25.000 aparatos. Este cálculo se basa en la cifra que registra la estadística comercial: 409.000 kilos de aparatos, pues la Aduana los depacha por kilos y sin válvulas. Dado el tamaño de la generalidad de esos aparatos, puede estimarse en 16 kilos el peso, término medio, de cada uno, de lo que resulta que aquellos 409.000 kilos representan 25.000 aparatos.

Si se considera como probable

pesos nuestros) lo pagado al extranjero como promedio por cada aparato, tendremos como total del tributo 750.000 dólares, o sea 1.700.000 pesos nuestros.

En cuanto a lo pagado por el público a las casas de venta teniendo en cuenta que es un artículo que tiene más de 100% de derechos aduaneros, debe exceder de \$ 3.000.000.

## La carestía de la vida

### UN EJEMPLO

Cuando se habla de la carestía de la vida suele excluirse la influencia que en ella tiene el Estado y que es decisiva en muchos casos. Veamos uno de los principales artículos de primera necesidad: el azúcar. La Aduana lo afora a \$ 0.10 kilo y cobra en impuestos, unos \$ 0.08 centésimos el kilo, o sea el 80%. Está dicho, al mencionar esto, que es uno de los artículos que soporcia mayor impuesto, pues los automóviles pagan el 69%, las sedas el 21%, la nafta el 39%, etc., etc. En realidad, el azúcar paga más del 100% de impuestos, pues su valor al llegar a Montevideo no alcanza a 7 centésimos el kilo, de manera que sufre más de impuestos de lo que vale. Si el azúcar no sufriera semejante fiscalismo, podría venderse al público entre 10 y 12 centésimos el kilo y a 8 centésimos cuando nuestra moneda recuperare su valor.

Se habla de especulación, ganancias de comerciantes, etc. etc. entretanto a la carestía de este principal artículo de primera necesidad los impuestos la recargan con \$ 3.000.000 al año. Y como éste se puede citar numerosísimos casos.

## Informes sobre el matrimonio

La luna de miel es el peligro mayor del matrimonio. De cien matrimonios desgraciados, noventa y nueve lo son por haber tomado en serio la luna de miel. No se encarecerá bastante la suposición o abreviación, por lo menos, de esa especie de síntoma del matrimonio, que no armoniza con el resto de la obra y suele terminar con una discordancia.

La mujer es bien advenediza: no se cuenta entre las cosas que sólo una vez suceden perdida una, es posible encontrar otra mejor.

La vida conyugal es un hábito un mal hábito, sin duda. Pero lamentamos la pérdida de nuestros malos hábitos tal vez es esta pérdida la que se lamenta más porque era una parte esencial de nuestra personalidad.



Avise aquí

**Carretera Melo-Tupambáé**

El ministro de Obras Públicas ha hecho favorable el que se ha ga su debido mejoramiento a la carretera de Melo a Tupambáé por la cantidad de \$ 117.756.50 cuya propuesta le fué aceptada al señor Enrique Secondi.

¿Y nosotros cuando disfrutaremos de esa mejora en nuestra carretera a la capital del departamento?

**La importación de autos****Baja considerable**

En el mes de Octubre último entraron al país sólo 53 automóviles y 50 en Setiembre, lo que supone una reducción considerable, desde que en 1930 el promedio mensual de la importación excedió de 400 coches y en 1929, alcanzó a 700 coches.

Durante los diez primeros meses de 1931, han entrado en total 1600 autos, avalados en 730.000 pesos. En el año 1930, entraron 5200 con un valor de 2.375.000 pesos y en 1929 la entrada fué de 8.400 autos por valor de 5.161.000.

La baja de esta importación es pues, considerable, beneficiando al país en muchos millones de pesos.

**Escúchenos Ud. señor**

Cierto pensador decía: «Cuanto mas conozco a los hombres, mas amigo soy de mi perro.» Y tiene razón el pensador. El perro no nos maltrata. En cambio hay hombres que viven a patadas con todo el mundo. Que gruñen como fieras, que siempre andan con la sangre en el ojo y la boca llena de bilis. Hay que dispararles a esta clase de fieras sueltas. Es peligroso cultivar su amistad, pues nos exponemos a toda clase de ultrajes por más honesta que sea nuestra actitud frente a ellos. Dogos sueltos en celo. Gatos con uñas afiladas que nos hacen sangrar, al acariciarnos. Es preferible el perro, la compañía de cualquier cuco lanudo de esos que nos lamén las manos y nos siguen meneando la cola a todas partes. Que nos sienten cuando nos vamos y cuando volvemos al hogar nos saltan de alegría. Esos son los amigos verdaderos. No nos ultrajan, no manosean, ni reclaman de nosotros ningún sacrificio en pro de un asunto cualquiera. Perro bueno, perro fiel que nos quieren, eres mejor que muchos hombres que nos fingen cariños para clavarlos el puñal hasta el pomo. Te nisa razón el pensador indicado al principio de estas líneas. Prefiere la compañía de los canes, después de haber conocido a ciertos hombres.

**EL FRAY**

**De España**

El gobierno toma medidas con toda premura, a fin de contener la agitación creciente que hay contra la república. Se publicó un decreto por el que se prohíbe el porte de armas y aboliendo los privilegios que gozaba la iglesia en conceptos fiscales, exceptuando el pago de los impuestos...

**Voces sensatas**

«La Colonia», órgano de viejo arraigo en el departamento de ese nombre y de notoria desvinculación banderiza, califica la próxima lucha comicial con precisión y acierto.

Reproducimos su sereno y eficaz comentario:

«Basta observar sin prevenciones, con tranquilidad de espíritu las características más salientes de la intensa actividad política del momento, para explicarse perfectamente, el origen de las graves fallas en la administración pública.

«Desde luego que estamos lejos de pretender habernos enfrentado con algo nuevo. Pero esto no interesa. Lo importante es decirlo o repetirlo en momentos de la voluntad popular va a decidir de la suerte de sus propios destinos.

«En todo el país cientos o tal vez miles de candidatos preganan ideas o repiten palabras para obtener el sufragio de los electores.

«Sin avizorar a mucha distancia, poco cuesta, a quien tenga conciencia cívica y sepa juzgar sin apasionamiento, catalogar con acierto gran parte de esos presuntos directores de la cosa pública.

«Por lo menos definense bien dos grupos: los malos candidatos, donde la incapacidad y el profesionalismo político se disimula arteramente, agitando símbolos, ofreciendo cédulas o acoplando su personalidad a sus puestos virtuosismos de caudillos.

«El otro grupo; desgraciadamente menor, con los candidatos que luchan con la honesta exposición de ideas, que ajustan su orientación a normas políticas maduradas por el raciocinio y la experiencia y que han sabido corroborarlas con afirmaciones fecundas en la vida pública y privada.

«Aparecen así dispuestos los aspirantes al gobierno del país y del departamento.

«Pese a esas apreciables diferencias individuales, a los distintos métodos y elementos empleados en la propaganda política, fácilmente calificables unos y otros, se comprueba con profundo desaliento que una gran masa de electores, por incomprendimiento o por indiferencia, cuan do no por sugerencias inferiorizantes, apuntala o prestigia candidaturas que carecen de las virtudes sustanciales, imprescindibles para afrontar la responsabilidad de delicados cargos de goberno.

«Bastan esos hechos para explicar la existencia de hombres públicos negativos y conjuntamente con ello demostarnos que el elector es el único culpable, por falta de conciencia ci-

**Antonio Gianola**

**REMATADOR Y CORREDOR PÚBLICO**

**Grandes REMATES FERIAS****EN TUPAMBAE**

**DICIEMBRE**

**12**

**1931**

Bajo los auspicios de la Asociación Tupambáé

Mercado que cuenta con excelentes establecimientos.  
Cantidad bastante respetable de VACUNOS y LANARES

Lotes de TOROS de acreditadas cabañas del País

Se reciben consignaciones hasta el día del Remate en la Secretaría de la Asociación Tupambáé, o al Rematador Antonio Gianola en la ciudad de Melo.

Con Echevarría, Igarabide e IBargoyen

**Local BELOQUI****CERRO CHATO**

Excelente Mercado Ganadero

Gran cantidad de vacunos

**DICIEMBRE**

**29**

**1931**

**Datos e informes diríjanse**

a los señores ECHEVARRIA, IGARABIDE e IBARGOVEN, en Cerro Chato, o mis escritorios

Calle 25 de AGOSTO, 685—MELO

ción y experiencia en los asuntos públicos, no es posible admitir conscientemente, ni siquiera un solo mediocre.

«Y repetimos, el único culpable si el malestar actual nos agobia y explota luego en desastre, por mala gestión administrativa lo será el pueblo elector, que no supo defenderse a sí mismo, llevando al poder los

Amor con amor se paga

III

Harto el casero de no cobrar, dice a su inquilino.

—Para que vea usted que no soy tirano, olvido la mitad de lo que me debe.

El locatario, conmovido respondió:

—Pues yo no quiero ser me nos, y olvide la otra mitad.

hombres que por sus antecedentes, por su ilustración y talento son capaces de orientar la colectividad por la codiciada senda del progreso.

**Avíse Vd.**



**Avíse aquí**

# SOCIALES

## VIAJEROS

Regresó de Montevideo la señora Leticia M. de Lain.

Por Santa Clara anduvieron los señores Juan Francisco y Luciano Ifrán.

Para Treinta y Tres lugar de su residencia la señora Lia B. de Lagos.

De Durazno los doctores Fusco y Parallada.

Estuvo en la localidad el señor Nicolás Melogno.

De San José regresó el señor Antonio Dreyer.

Anduvieron por Treinta y Tres los señores Juan Francisco Ifrán y Juan Martínez.

Por Santa Clara anduvieron los señores Ernesto, Angel y Justino Amilivia.

Por el mismo pueblo los señores Julio Igarzábal, Inocencio Lucas, Juan Fuentes y Valerio Fernández.

Procedente de Treinta y Tres estuvieron en ésta los señores Valentín Olivera Ortuz, Valentín R. Macedo y Ramón Sala.

Del mismo punto el doctor Nilo Goyanga y Ademar Magallanes.

De Montevideo el señor Luis Bogelbacher.

## DR. HECTOR MARTIRENA

MEDICINA, CIRUJIA,  
Enfermedades de señoras y  
partos

RAYOS X y MICROSCOPIA  
Cerro Chato

Regresó de la capital el señor Francisco Furno.

## Enfermos

—Guarda cama el doctor Miguel San Juan.

—Algo enferma la señora Josefina de Atella.

—Restablecida la señora Josefina Sosa.

## RUMOR DE CUNA

En montevideo el día 4 del actual tuvo lugar el nacimiento de un varón de los esposos Lain-Mosera de esta localidad. Varón que lleva el nombre de Pablo Alfonso.

## Un lindo gesto

El señor Isidro Nuñez, el sábado 21 dió gratuitamente en los salones del Centro Social un matiné a los niños de la Escuela.

## OFRENDA

### Para Tito

El vaso de mi vida  
Se encontraba repleto de amargura  
Más cada gota de acíbar que he vertido  
Me parece tiene algo de dulzura.

Mi juventud estaba en el ocaso  
No de los años, sino de la amargura  
Cuando encontré tu alma protectora  
Que me brindó un poquito de dulzura.

Desde entonces mi vida es sola tuya  
Mi alma te pertenece toda entera  
Eres el más puro cariño de mi vida  
Y por él lucharé hasta que me muera.

NENA

## Díceres y Decires

Hoy como ayer y mañana como hoy, me complacería en llevarles a mis amables lectores un momento de curiosidad con mis pesquisas a vuelo de pájaro, pero causas que las reservo (porque si las digo van a saber tanto como yo) me obligan a despedirme de Uds. agradeciendo nuevamente sepan disculparme por mi atrevimiento. Se dice:

Qué un jovial rubíscito más parlante que cotorra casera se le ha acabado la cuerda y ahora solo se le ve en parajes solitarios añorando la dichosa cuerda ida. Qué Armando Camorra debe ser una sociedad anónima ¿será? yo afirmo lo contrario.

Qué O. D. mucho la hace sufrir por la ausencia, pero ya pronto verá realizado sus sueños. Qué ya han empezado a relucir descoloridos y casi tristóricos «ranchos». Qué las Costas de Valentines atrae poderosamente a des simpáticas morochitas.

Qué I. F. desprecia el amor que le ofrece una estancierita. Qué creemos no debe perder esa oportunidad.

Qué un rubio y una simpática morocha muy pronto tirarán en yunta el carro de la vida.

Qué un empleado de comercio, muy aficionado al dragoneo perdió una apuesta, pues hoy es ya 25 debe pagarla. Que E. A. volvió de la capital sin encontrar una barbería en el camino.

Qué E. G. busca novia, ya es tiempo de no dedicarse solo al mecanismo.

Qué O. J. más cargoso que dolor de cabeza persigue a una simpática jovencita, Qué por ahí va mal pues ésta ya entregó su corazón.

Qué un jovencito, a pesar de sus pocos abriles, nos está resaltando un tenor moderno, por hoy es «o terror das mamás». Qué J. E. hoy solo piensa en los atractivos de un pueblo cercano.

Qué V. F. también suspira por unos ojos del mismo pueblo.

Qué E. F. parece solo le interesa el baile, el football y conservar sus 84 kilitos.

Qué el comisario que vino para la comisaría de la 8<sup>a</sup> de Durazno es casado, no es por nada lo digo así en disfraz por si alguien no sabía.

Qué a J. R. lo hemos visto tratando de conquistar el corazón de una chica de 15 febrero.

Qué A. D. y J. según parece

machan bien.

Qué L. S. y Z. unirán sus alas gemelas,

Qué A. M. y O. B. esperan ansiosos el próximo año. Qué por ser última vez que los modesto no he dicho poco. Espero que alguien se haga mi colega en la «chismografía» y entre por medio de esta sección de las últimas noticias.

Para él y para todos nosotros mis más respetuosos saludos.

Adios para siempre

Armando Camorra

## EN PUEBLO OLIMAR

## Carreras

El domingo tuvo lugar la carrera de caballos anunciada la cual corrióse en la pista del señor Mauro Silvera, con una pista fangosa debido a la lluvia caída durante todo el día.

Esto ha pesar de todo fué bastante el público que acudió a presenciar la carrera en la cual salieron triunfantes los caballos: Colarado, del señor Zeballos y Bayo, del señor Silvera.

Ayer tuvo su desempate, siendo victorioso el caballo Bayo después de una reñida lucha, pues todo el tiro fueron apañeados hasta casi al final, ganaron.

do a medio pezuzzo el caballo del señor Silvera.

Esta vez queda la plata en casa.

FARMACIA "DEL PUEBLO"

Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía—Optica.

Cerro Chato

## Una operación

El interno que se encargaba del cloroformo apartó el algodón en rama de la cara del paciente y le dió tres fuertes tiros de nariz para volverlo en si.

La operación estaba terminada. El apéndice acabado de extraer reposaba en un rincón de la mesa atiborrado de huesos de melocotón y coquetamente atuendado con una cinta de seda azul.

El paciente abrió los ojos. Los tres cirujanos le felicitaron por el buen éxito de la operación, estrechándose calurosamente las manos.

Se preparó para levantarse. De pronto, uno de los cirujanos palideció.

—Me ha olvidado unas pinzas en el intestino delgado exclamó

El enfermo se volvió a echar, no queriendo que dudara de su honradez. Se abrió de nuevo el vientre. Se encontraron las pinzas. Se volvió a coser el vientre.

Apenas dada la última puntada, el segundo cirujano se mostró y su vez inquieto, papitándose los bolsillos y golpeándose la frente.

—Mis anteojos! Me los he dejado en el recto.

Se volvió a echar el enfermo. Se le descosió. Se le extrajeron los lentes dándole mil excusas y pidiéndole mil perdones.

—¿Me aceptará un cigarrillo?

—preguntó el tercer cirujano.

Buscó su petaca. No la encontró.

—Me la he debido dejar en vientre—murmuró.

Entonces el paciente, con la más exquisita cortesía, se atrevió a decir:

—Yo no quisiera de ningún modo contrariarles, señores míos pero si han de seguir abriéndome, acaso, en lugar de coserme, fuera preferible que me pusieran unos botones.

GAERIEL DE LAUTREC

## PASIONAL

Blanco como la espuma de los mares  
Es tu cuerpo de magia atracción;  
Carne blanca que beso dulcemente,  
Con mis labios temblorosos de pasión.

Blanco como el sueño de los ángeles;  
Como un níveo jazmín inmaculado,  
Como un blanco ramo de azahares  
Es tu cuerpo mi rico bien amado.

Blanco como el arniño; como la pureza;  
Como algo que no se llega a comprender  
Cuerpo blanco...tan blanco...tan supremo!  
Como jamás a nadie será dable ver.

Más blanco que la espuma de los mares;  
Que el sueño de los ángeles; que el jazmín;  
Mais blanco que el ambo de la nieve  
Es tu cuerpo blanco, mi amante querubín.

Amo a tu cuerpo de ideal blancura,  
A tu blanca carne que incendió mi ser,  
Y anhelo extasiarme mirando tus hechizos  
Entre las dulces tempestades del placer!

MANUEL M. FLORES

## TU SECRETO

De todo te olvidas! Anoche dejaste  
aqui, sobre el piano, que ya jamás tocas,  
un poco de tu alma de muchacha enferma;  
un libro, vedado, de tiernas memorias.

Intimas memorias. Yo lo abrí al descuido,  
y supe; sonriendo, tu pena más onda,  
el dulce secreto que no diré a nadie:  
a nadie interesa saber que me nombras.

... Ven, llévate el libro, distraídla, llena  
de luz y de ensueño. Romántica loca...  
Dejar tus amores allí, sobre el piano!  
... De todo te olvidas ¡cabeza de novia!

EVARISTO CARRIEGO

En Budapest murieron envenenadas con arsénico, en el término de pocos días 15 personas. La ciudad estuvo aterrizada. Pero los más asustados fueron los maridos, pues las 15 víctimas eran hombres casados.

## GENTE INFECTADA

—Vive aquí el señor Planta?  
—No, señor. Aquí vive el señor Carozzo.

—Como! ¿Es que todavía no ha brotado?

Avise Vd.